

Отзыв

на автореферат диссертации Бикетовой Екатерины Андреевны «Политика Республики Беларусь по формированию международного имиджа страны и особенности его восприятия в России и Украине (1991 – 2015 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)

Обозначенная тема представляется актуальной в условиях сегодняшней международной политики. Глобальные процессы на постсоветском пространстве и на территории Восточной Европы в частности накладывают отпечаток на историю и восприятие истории появления и развития славянских государств. Разрушение системы социалистического лагеря, который олицетворял собой влиятельный международный блок с определенными имиджевыми характеристиками, повлекло за собой формирование автономной внешней политики. Сложившиеся условия на территории Украины, связанные с тяжелым социально-политическим кризисом с 2013 года, также актуализировали тему исследования.

Вопросы исследования восприятия одного государства другим стали популярны в современных исследованиях среди историков, филологов, культурологов. Как справедливо отмечает автор, восприятие Республики Беларусь в России не достаточно исследована и не имеет научного обобщения, в отличие, например, от проблемы восприятия России Китаем и наоборот. В своей работе автор исследует имиджеформирование во внешней политике Беларуси, направленное на Россию и Украину. Может показаться, что автор слишком расширила тему исследования, взяв за основу сразу два отдельных крупных государства, которые находятся с Республикой Беларусь в разных форматах отношений (например, с Россией действует формат Союзного государства), с разной историей, экономическими и политическими связями. На первый взгляд, это усложняет работу и расширяет тему до двух отдельных исследований. Однако, автор справедливо определяет блок упомянутых стран – государствами «восточнославянского

треугольника», изучать систему отношений внутри которого следует в едином ключе.

Содержание автореферата убедительно показывает, что диссертационное исследование Е.А.Бикетова базируется на солидном источниковом фундаменте с критическим анализом его преимуществ и недостатков.

Довольно логично составлена источниковая база, однако, возникает вопрос о представлении отдельно таких источников как «Интернет» и «материалы личного происхождения». Кажется, что их можно было бы объединить, поскольку материалы личного происхождения исследуют блоги, что является частью контента Интернет пространства. Также стоит порекомендовать автору в качестве источника – использовать материалы многочисленных Российско-белорусских форумов, конференции, встреч. Так в апреле 2014 года в Звенигороде Московской области прошел российско-белорусский форум, организованный Институтом экономических стратегий при участии помощника президента России по вопросам Евразийской интеграции – С.Ю. Глазьевым. В рамках форума были презентованы как раз проекты по созданию имиджа социальных российско-белорусских проектов.

Судя по содержанию автореферата, несомненным достоинством представленной к защите диссертации является обстоятельный, квалифицированный историографический анализ работ предшественников, занимавшихся научной разработкой данной проблематики. Огромное количество фактического материала: данных архивов, периодики, использования статистических, социологических материалов является несомненным достоинством работы.

Структура диссертации включает введение, три главы, заключение, список источников и литературы, приложения. Во введении автор достаточно аргументировано раскрывает актуальность, научную и практическую значимость, новизну исследования. В качестве актуальности исследовательского подхода автор использует концепты культурно-массовой политики государства как инструмента «мягкой силы» для

доминирования в общественно-политическом пространстве и лоббирования собственных национальных интересов. Концепция мягкого влияния становится очень популярной в современной системе конкуренции государств. Что касается Республики Беларусь, то автор справедливо отмечает, что сложилось два образа – страны и государства. При этом образ страны наиболее позитивный. Хочется посоветовать автору, более подробно остановиться на инструментах культурного влияния Беларуси, которые можно наблюдать в регионах России и Украины. Так, в Красноярском крае белорусы являются одной из наиболее крупных общин. В городе существует Отделение Посольства Республики Беларусь, ведется тесное сотрудничество бизнесменов – товаропроизводителей в сфере сельского хозяйства, проводятся встречи представителей Посольства и бизнеса со студентами Университетов города, разрабатываются планы по обмену белорусскими и российскими студентами в рамках обучения в магистратуре и многое другое.

Указанные недостатки не снижают научную ценность диссертационного исследования. Оно полностью отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК к докторским диссертациям, а Е.А. Бикетова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

доцент кафедры всеобщей истории, директор Центра геополитики и международных отношений ЦСИ ШОС и АТР СФУ

Никуленков Василий Валентинович

Никуленков В.В.

Никуленков

Против включения моих персональных данных в документы, связанные с рассмотрением диссертации Е.А. Бикетовой, не возражаю.

17 ноября 2016 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский федеральный университет»

Телефон/факс: +7 (391) 244-86-25

660041, г.Красноярск, пр.Свободный, 79/10
office@sfu-kras.ru <http://www.sfu-kras.ru/>



ФГАОУ ВО СФУ
Подпись *Никуленков* заверяю
Начальник общего отдела
17 2016